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BIBLIOTECA Şl COMUNITATEA: 
TANGENTE ÎN SPAŢIUL VIRTUAL

O colegă, care dintotdeauna a fost în 
prim-planul vieţii profesionale a Bibliotecii 
Naţionale şi este la zi cu tot ce se întâmplă 
nou în lumea bibliotecară, mi-a reproşat 
recent, într-o discuţie despre Biblioteca 2.0 
şi implementarea instrumentelor Web 2.0 
în biblioteci, că încerc să alerg înaintea lo
comotivei. De fapt, eu mă simt mai mult în
tre două trenuri: unul care fuge cu o viteză 
ce nu lasă nicio speranţă că poate fi ajuns 
şi altul care se mişcă prea încet şi nu lasă ni
cio speranţă că poate lua viteza necesară.

Postulatul bibliotecii moderne este de 
a fi acolo unde este utilizatorul. Biblioteci
le publice din SUA de ani buni încearcă să 
convingă utilizatorii:„Suntem aici pentru a 
vă ajuta." Acest angajament poate fi per
fect valabil şi în spaţiul virtual. în ultimii ani 
bibliotecarii din Occident depun eforturi 
enorme pentru a ţine pasul cu utilizato
rul şi a-l convinge că biblioteca este locul 
ideal unde poate fi ajutat şi că investiţiile 
comunităţii în întreţinerea bibliotecilor nu

j i

sunt aruncate în vânt.
Toate studiile, efectuate recent, de

monstrează că utilizatorii petrec din ce în 
ce mai mult timp în spaţiul virtual. De aici 
şi ideea că pentru a ţine pasul cu ei şi bi
bliotecarul va trebui să petreacă mai mult 
timp în acelaşi spaţiu virtual şi, respectiv, 
apare necesitatea de a adapta toate cu
noştinţele, competenţele, abilităţile şi va
lorile acestor noi realităţi.
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Urmăresc de mai mult timp comporta
mentul Utilizatorului 2.0 în spaţiul virtual 
şi mă conving că aici pot fi întâlniţi utili
zatori, care, de obicei, nu sunt beneficiarii 
serviciilor bibliotecare şi poate niciodată 
n-au intrat într-o bibliotecă în calitatea ei

Vera OSOIANU, 
director adjunct a! BNRM

de spaţiu fizic. Dacă e să pornim de la ide
ea că în biblioteci vin, de regulă, cei mai 
instruiţi membri ai comunităţii şi că orice 
utilizator modern îşi face un cont într-o re
ţea de socializare pentru a comunica, a se 
informa despre ce se întâmplă în lume, a 
afla noutăţi, şi că pentru aproximativ ace
laşi lucru un utilizator vine, sau venea, la 
bibliotecă, atunci nu este greu de înţeles 
ce avem de făcut.

Deja de ceva vreme mi-am făcut un 
cont pe Facebook. De ce pe Facebook? 
Pentru că Facebook este o reţea socială
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de top şi se bazează pe expansiune inter
naţională. Probabil de aici şi marea lui po
pularitate. Am optat pentru această reţea, 
în primul rând, pentru că are şi varianta în 
limba română, în al doilea rând, pentru că 
aici sunt şi toţi prietenii şi cunoscuţii mei 
de peste hotare.

Din primele zile sistemul mi-a sugerat 
ca prieteni toate contactele mele din poşta 
electronică, care au conturi pe Facebook. 
A fost interesant să vad câţi cunoscuţi din
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alte biblioteci, inclusiv naţionale, au profi
luri, deja bine conturate, pe Facebook:
• Robert Ruth (Biblioteca Congresului, 

SUA);
• David Lee King (Biblioteca Publică Re

gională Topeka & Shawnee, SUA);
• Wodering Britta (Biblioteca Naţională 

a Germaniei);
• Elsabeth Freyre (Biblioteca Naţională a 

Franţei);
• Adolf Knoll (Biblioteca Naţională a Ce

hiei);
• Sorina Stanca (BJ Cluj, România);
• Dan Matei (CIMEC, România) etc.
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Este uimitor să accesezi pagina şi să 
vezi ce se mai întâmplă în viaţa lor, ce prie
teni noi şi-au făcut, în ce proiecte participă, 
la ce evenimente şi cu cine s-au întâlnit. în 
alte împrejurări îţi aminteşti de ei doar în 
situaţii concrete, nu însă şi când îţi apare 
informaţia „ca din pod".

Fiecare persoană are considerentele 
proprii de a adera la o reţea socială sau 
alta. Unii o fac la sugestia prietenilor, co
legilor, bibliotecarilor!?, alţii din informaţi
ile de pe internet. Unii au conturi pe mai 
multe reţele sociale. Michael Stephens 
(http://tametheweb.com), expert Web 2.0, 
profesor universitar, SUA, după cum men
ţionam şi cu altă ocazie, are conturi pe 12 
reţele sociale.

în ultimul timp comunic mai des pe 
Facebook decât „face to face" cu prietenii 
şi colegii mei din alte biblioteci din ţară şi 
chiar din Chişinău: Eugenia Bejan, Mariana 
Harjevschi, LiliaTcaci, Elena Butucel, Tatia- 
na Coşeriu, Maria Furdui, Maia Bălan, Maria 
Cudlenco etc. Aflu deci, fără mari eforturi, 
ce se întâmplă în comunitatea biblioteca
ră din întreaga ţară.

Tot pe Facebook, prin Ludmila Bile- 
vici, Stelian Rusu, Mariana Kiriakov aflu ce 
se mai întâmplă nou pe la Centrul de re
surse al Ambasadei SUA din Moldova, ce 
evenimente se întâmplă în comunitatea 
absolvenţilor programelor SUA, cine şi ce 
granturi a câştigat, ce posibilităţi de gran- 
turi sunt oferite pentru următorul concurs 
etc.

însă cel mai important lucru este că 
într-o reţea socială se întâlnesc colegi, pri
eteni, oameni simpli, factori de decizie, eli
ta politică, elita culturală, militanţi activi ai 
societăţii civile, reprezentanţi mass-media 
etc. Aici comunicarea este mult mai inten
să decât în bibliotecă. Deşi se vehiculează 
ideea că odată cu extinderea internetului 
comunicarea interumană va avea de sufe
rit, se pare că aceasta nu este decât o alar
mă falsă. Iar posibilităţile de a te face auzit,
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în mediul virtual, sunt mult mai mari. Spre 
exemplu, eu am acceptat ca prieteni sau 
am expediat cereri de prietenie la persoa
ne arhicunoscute sau persoane pe care nu 
le cunosc, dar avem în comun alţi prieteni. 
Sistemul îţi propune prieteni potenţiali şi 
când descoperi că ai, să zicem, peste 100 
de prieteni în comun cu o persoană indi
cată, chiar nu poţi să n-o accepţi. în co
munitatea aceasta de prieteni am întâlnit 
pe: Marian Lupu, Alexandru Tănase, lurie 
Roşea, Nata Albot, Vasile Botnaru, Veaces- 
lav loniţă, Corina Fusu, Ghenadie Brega, 
Vitalia Pavlicenco, Chirii Lucinschi, Vitalie 
Călugăreanu, Geta Burlacu, Adrian Ursu 
ş.a. Recent am auzit că regina Marii Brita
nii îşi face cont pe Facebook, iar Papa de la 
Roma are deja de ceva vreme un aseme
nea cont. în această comunitate o infor
maţie, un eveniment, o idee bine plasate 
pot fi preluate, comentate, difuzate mult 
mai uşor decât prin spaţiul fizic al unei bi
blioteci. Prin reţea poţi face lobby, public 
relations etc. Este chiar mai uşor de a face 
diseminarea informaţiilor şi în ultimă in
stanţă a cunoştinţelor. în doar câteva mi
nute afli ce se întâmplă nou în lumea poli
tică, în viaţa culturală, în lumea mondenă, 
în cercul prietenilor şi în domeniul de acti
vitate, pentru că tot aici sunt acceptaţi, în 
primul rând, în calitate de prieteni, colegii 
de breaslă, colegii de serviciu, colegii de 
facultate etc. *

Atunci când deschizi pagina din Face
book nimereşti direct în centrul comuni
tăţii, cum, de altfel, ar trebui să fie atunci 
când deschizi uşa bibliotecii şi cum, de 
fapt, este în bibliotecile unde utilizatorul, 
de multă vreme, a fost înălţat la rang de 
patron. în reţelele de socializare poţi să afli 
lucruri şi noutăţi la care nici nu te gândeşti, 
dar, odată descoperite, te bucuri enorm că 
le-ai găsit.

Prezenţa bibliotecarilor în reţelele so
ciale seamănă, în mare parte, cu discuţiile 
de altădată la telefon, numai că acum pre
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zenţa este mai vizibilă şi nu bate pe nimeni 
la buzunar. Dacă în discuţiile la telefon şi 
prin e-mail participă doar două persoane, 
comunicarea în reţelele sociale presupune 
un auditoriu mult mai larg şi niciodată nu 
poţi şti de unde poate surveni un ajutor cu 
totul neaşteptat.

De menţionat, că aproape toţi biblio
tecarii de pe Facebook sunt bibliotecari, 
care au participat în proiecte, în diverse 
programe de schimb etc. şi cunosc avan
tajele şi beneficiile comunicării, indiferent 
de format. Şi în această nouă mişcare va fi 
exact ca f\ în cazul proiectelor de informa
tizare, sponsorizate de Fundaţia Soros. Cei 
care s-au orientat în timp util au câştigat, 
au diversificat serviciile, adăugând valoare 
şi imagine pozitivă bibliotecii, cei care au 
fost mai pasivi au rămas pe loc şi n-au fă
cut niciun salt spre schimbare şi, respectiv, 
spre mai bine. Este adevărat că cineva tre
buie să înceapă, să acumuleze experienţă 
şi apoi să-i înveţe pe ceilalţi. Dar tot adevă
rat este că nici restul nu trebuie să aştepte 
prea mult.

Ce sunt reţelele de socializare?
La începuturi reţelele de socializare 

au fost gândite pentru a permite utiliza
torilor de internet să-şi găsească prietenii 
pierduţi, colegii de şcoală, de facultate, de 
serviciu etc., să unească utilizatorii împre
ună în conformitate cu cercul de interese, 
să comunice, să folosească în comun pro
filurile create. Site-urile reţelelor sociale 
permit utilizatorilor să-şi creeze pagini 
personale, unde aceştia pot să posteze 
informaţii, imagini, muzică, video etc. 
Membrii reţelei se pot grupa şi după cer
cul de interese. Aşa cum aceste site-uri 
sunt gratuite şi uşor de utilizat, din ce în 
ce mai mulţi oameni devin membri ai unei 
sau mai multor reţele, fenomen ce duce 
la o creştere vertiginoasă a numărului de 
membri. Numai Facebook are peste 500 
milioane de utilizatori. Fiecare utilizator 
are în medie 130 de prieteni. Eu, de exem

plu, am peste 300 de prieteni. De ordin 
mai recent, reţelele sociale câştigă teren 
printre companii, organizaţii şi chiar în 
rândul politicienilor, care, pe această cale, 
vor să ajungă la populaţia-ţintă din sfera 
lor de influenţă. Urmăriţi ce se întâmplă pe 
reţelele de socializare în această campanie 
electorală.

Unii analişti includ în reţelele de soci
alizare şi blogurile, care asigură conecţiu- 
nea socială prin comentarii şi prin blogroll. 
în acelaşi timp, site-uri precum YouTube 
şi Flickr sunt percepute, mai degrabă, ca 
site-uri de partajare de filme şi imagini de
cât ca reţele de socializare. Multă lume le 
tratează însă şi sub acest aspect.

Bibliotecile învaţă să profite de avan
tajele oferite de aceste instrumente şi să 
le folosească în diferite contexte pentru 
diseminarea informaţiilor, marketingul 
serviciilor, comunicarea cu membrii co
munităţii etc.

Reţelele sociale pot ajuta bibliotecarii 
să îmbunătăţească vizibilitatea socială a 
bibliotecilor, promovarea serviciilor şi co
municarea cu utilizatorii. Unii bibliotecari 
folosesc reţelele de socializare pentru ac
tivitatea de referinţă, tururi ale bibliotecii, 
căpătarea informaţiilor despre evenimen
te. Reţelele sociale ajută utilizatorii să de
vină mai apropiaţi şi să se cunoască mai 
bine.

Studiile arată că de cele mai multe 
ori reţelele sociale sunt folosite pentru a 
comunica cu prietenii, iar atunci când un 
bibliotecar este văzut şi ca prieten, comu
nicarea este mult mai eficientă. Pentru 
folosirea eficace a reţelelor sociale în rela
ţiile cu utilizatorii, bibliotecarii trebuie să 
adune cât mai mulţi utilizatori în calitate 
de prieteni. Provocarea principală a bibli
otecarilor în relaţia virtuală este să-i facă 
pe utilizatori ca aceştia, la rândul lor, să-i 
trateze cu încredere, ca pe nişte prieteni 
adevăraţi.

Dezvoltarea instrumentelor folosite 
de reţelele sociale oferă bibliotecilor posi
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bilităţi de a comunica cu utilizatorii direct, 
mai rapid şi mai eficient. Bibliotecarii din 
sfera de servire sunt cei mai apropiaţi de 
utilizatori, deci ei sunt şi cei mai indicaţi să 
testeze utilitatea reţelelor sociale în îmbu
nătăţirea serviciilor bibliotecare.

Publicaţiile recente atestă faptul că 
cele mai des utilizate reţele de socializare 
suntTwitter şi Facebook. Alte instrumente 
de socializare folosite de biblioteci sunt, în 
ordinea preferinţelor, după cum urmează: 
blogurile, wiki-urile, YouTube, Flickr, Sli- 
deshare. Twitter, care a apărut mai târziu 
decât Facebook, este mai popular decât 
acesta. De remarcat că Twitter este reţeaua 
cu cea mai mare rată de creştere din istoria 
internetului -  1382 la sută. Pentru compa
raţie Facebook a avut o rată de creştere de 
228 la sută. Twitter este cel mai des folosit 
instrument şi de către bibliotecari.

în ce scopuri pot fi folosite reţelele 
sociale? Avem în vedere: comunicarea cu 
alţi bibliotecari, informaţii despre diverse 
cursuri, răspunsuri la întrebări, difuzarea 
informaţiilor, comunicarea cu utilizatorii, 
folosirea în comun a linkurilor, listarea co
lecţiilor recente, marketing, monitoringul 
publicaţiilor şi al activităţilor, diseminarea 
noutăţilor, evenimentelor, servicii de refe
rinţă online, publicitate, relaţii cu publicul, 
comunicarea cu personalul, partajarea 
fotografiilor şi a documentelor video. O 
experienţă interesantă oferă Biblioteca 
Municipală „B.P. Hasdeu", care postează 
liste de literatură, informaţii despre diver
se evenimente etc. Recent, BM a început 
chiar să-şi promoveze prin Facebook oa
menii de seamă, care îşi aduc contribuţia 
la crearea imaginii pozitive a bibliotecii.

Se pare că Facebook şi Twitter sunt 
utilizate în aceleaşi scopuri: publicitate, 
marketing, interacţiunea cu utilizatorii, di
seminarea noutăţilor.

Facebook, mesageria rapidă (IM) şi 
wiki-urile sunt folosite frecvent pentru 
a răspunde la întrebări. Suplimentar la 
aceasta, mesageria rapidă poate fi folosită

pentru servicii de referinţă online. Wiki-uri
le, blogurile şi Flickr sunt folosite cel mai 
frecvent pentru difuzarea informaţiilor 
atât în exterior, cât şi în cadrul instituţiei.

Blogurile sunt folosite şi pentru a pro
mova colecţiile noi (buletinul intrărilor 
noi), pentru a difuza informaţii despre re
sursele infodocumentare recente, eveni
mente, noutăţi profesionale, feedbackul 
cu utilizatorii etc.

Conform ultimelor sondaje, după limi
ta de timp folosită în reţea, Facebook de
păşeşte Google-ul. Dar nu contează care 
este reţeaua socială preferată, contează 
că toate studiile, efectuate în ultimul timp, 
demonstrează că în materie de publicita
te, marketing etc. o reţea socială face mai 
mult decât orice televiziune de ştiri, oricât 
de cotată ar fi. Mai mult decât atât, tele- 
viziunile folosesc foarte frecvent reţelele 
de socializare pentru preluarea ştirilor şi a 
informaţiilor.

După lansarea blogului de bibliote
conomie şi ştiinţa informării, am iniţiat 
o discuţie, care se înscria perfect în con
textul temei prioritare pentru activitatea 
bibliotecilor din Moldova în anul 2010: 
Biblioteca 2.0 - o nouă generaţie de servicii 
de bibliotecă, şi am rugat bibliotecarii să-şi 
expună părerea, privind beneficiile utiliză
rii reţelelor sociale în activitatea bibliote
cii. în acest context, am scris pe Facebook: 
„Numiţi 10 motive pentru care bibliotecarii 
ar trebui să folosească Facebook". Primul 
răspuns a venit de la Mariana Flarjevschi 
(director, Biblioteca Publică de Drept, filia
lă a BM„B.P. Hasdeu"). Nu m-a mirat faptul, 
pentru că M. Harjevschi se numără printre 
bibliotecarii care promovează insistent 
ideea necesităţii implementării tehnologi
ilor web în activitatea bibliotecii, ea însăşi 
fiind foarte activă pe diverse reţele de so
cializare. Răspunsul invoca câteva referinţe 
web. Desigur, al doilea mesaj pe Facebook 
nu putea să vină decât de la Eugenia Be- 
jan (director adjunct, Biblioteca Naţională 
pentru copii „Ion Creangă"), un alt mare
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promotor al implementării tehnologiilor 
web în biblioteci şi o prezenţă permanen
tă în reţelele de socializare. Sugestiile Eu
geniei Bejan au fost completate, mai apoi, 
de M. Harjevschi. Potrivit răspunsurilor, 
utilizarea reţelei sociale Facebook în acti
vitatea bibliotecară ar putea favoriza:
- cunoaşterea intereselor şi preocupă

rilor beneficiarilor şi ale potenţialilor 
beneficiari;

-  promovarea serviciilor şi activităţilor 
bibliotecii;

- recofhandarea cărţilor pentru lectură;
-  recomandarea surselor utile din inter

net;
-  interacţiunea cu publicul prin adera

rea la unele grupuri, iniţiative, campa
nii etc.;

- promovarea imaginii bibliotecii prin 
articole, notiţe, albume foto;

- promovarea resurselor create de bibli
otecă (catalog, website, blog, forum);

- obţinerea feedbackului prin comenta
rii;

- găsirea unor eventuali parteneri;
-  comunicarea cu colegii, utilizatorii;
- informarea despre serviciile, activităţi

le bibliotecii;
- atragerea utilizatorilor potenţiali.

Constatăm că posibilităţile sunt enor
me, dar avem şi mult de muncit.

Costuri şi beneficii
Este clar că beneficiile sunt net supe

rioare costurilor. Aşa cum utilizarea reţele
lor sociale este gratuită, costurile sunt mi
nimale sau inexistente. Sigur, cu excepţia 
timpului necesar pentru învăţarea modu
lui de utilizare a instrumentelor noi, a tim
pului necesar pentru dezvoltarea profesi
onală continuă, a timpului necesar pentru 
administrarea şi monitoringul serviciilor 
oferite prin reţelele sociale la etapa iniţia

lă. Pe termen lung managementul acestor 
servicii va necesita însă foarte puţin timp.

Beneficiile mai includ: difuzarea ime
diată a informaţiei, promovarea, comu
nicarea, interacţiunea cu utilizatorii, co
mentariile şi sugestiile de îmbunătăţire a 
activităţii. Utilizatorii, care vin rar la bibli
otecă, beneficiază prin faptul că păstrează 
legătura cu biblioteca şi pot urmări de la 
distanţă ce se întâmplă acolo. Instrumen
tele noi oferă bibliotecarilor oportunitatea 
de a învăţa tehnologii noi şi cum să le folo
sească pentru a ajunge la utilizatori. Şi încă 
ceva foarte important: utilizatorii văd că 
bibliotecarii pot face faţă noilor tehnologii 
şi, respectiv, creşte încrederea utilizatorilor 
în posibilităţile bibliotecii. Este nevoie de 
timp pentru ca atât utilizatorii, cât şi bibli
otecarii să se convingă de beneficiile ofe
rite de aceste instrumente noi şi beneficii 
mult mai considerabile vor veni în viitor.

Sunt necesare cursuri de instruire în 
vederea utilizării instrumentelor noi. Cei 
mai mulţi dintre bibliotecarii care au în
ceput să ofere servicii prin reţelele de so
cializare învaţă singuri, intuitiv, cum func
ţionează aceste instrumente. Corect ar fi 
dacă specialiştii în tehnologiile informaţi
onale s-ar ocupa de instruire. Dar aşa, cum 
majoritatea bibliotecilor nu au în state ast
fel de specialişti, bibliotecarii vor trebui să 
frecventeze nişte cursuri sau să înveţe de 
sine stătător. Asimilarea tehnologiilor de 
informare şi comunicare în continuă mo
dernizare şi implementarea lor în biblio
teci este o muncă enormă. Mai ales pentru 
autodidacţi! De aici apar şi discuţiile, tot 
mai frecvente, despre bibliotecarul hibrid, 
despre care vom tot auzi în anii care vin. 
Dar, eforturile depuse merită toţi banii.

Blogul de biblioteconomie şi ştiinţa 
informării, lansat la 27 aprilie 2010, în şase 
luni a fost vizualizat de peste 18 000 ori. 
Au fost plasate peste 230 informaţii, ar
ticole, traduceri etc., au fost înregistrate 
peste 190 de comentarii.
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Pentru a ne convinge cât de mare 
poate fi beneficiul de la utilizarea reţelelor 
sociale să ne oprim asupra site-ului www. 
slideshare.net, inclus de specialişti în şirul 
reţelelor de socializare. Site-ul oferă po
sibilitatea accesării, vizualizării şi chiar a 
descărcării prezentărilor PowerPoint, pu
blicaţiilor şi documentelor video. Oferă 
posibilitatea de a crea biblioteci de speci
alitate online. în condiţiile în care, din cau
za bugetului în cădere liberă, bibliotecile 
pot edita seriale (sau alte lucrări elaborate) 
doar într-un tiraj foarte limitat, comunica
rea informaţiilor şi a cunoştinţelor poate fi 
asigurată şi pe această cale.

La lansarea blogului de bibliotecono
mie şi ştiinţa informării colegii şi-au expri
mat dorinţa, prin comentariile făcute, de a 
avea şi o bibliotecă de specialitate online. 
Atunci am căutat şi am găsit această posi
bilitate oferită de www.slideshare.net.

A fost creată o minibibliotecă de spe
cialitate online pe platforma www.slides- 
hare.net/cdbclub, unde au fost plasate 
peste 20 de prezentări PowerPoint, 12 
documente, un film. Capacitatea spaţiu
lui oferit este de 100 Mb, motiv pentru 
care documentele postate nu vor putea fi 
păstrate o perioadă prea îndelungată şi la 
postarea documentelor noi va trebui să re
nunţăm la unele documente mai vechi.

Site-ul poate fi accesat şi direct de pe 
blogul de biblioteconomie şi ştiinţa infor
mării, Widget-ul Blogroll: http://www.sli- 
deshare.net/cdbclub.

Cum sunt utilizate lucrările postate pe 
site? Doar câteva exemple pot să ne con
vingă cât de mult a sporit eficienţa mun
cii depuse la elaborarea unor prezentări, 
comunicări etc. La ziua ultimei accesări (9 
noiembrie a.c.) cifrele arătau după cum ur
mează:

Prezentări PowerPoint:
• Biblioteca 2.0 - o nouă generaţie de

servicii de bibliotecă - 204 de ori;
• imaginea bibliotecii în comunitate

-  183;
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• formarea profesională continuă - 453;
• Biblioteca Naţională a Republicii Mol

dova (prezentarea a fost făcută la Haga 
în limba engleză) - 242.
Lucrări:

• resursele electronice -  682;
• imaginea bibliotecii publice în comu

nitate -831;
• studiul Statistica ca vector de imagine 

-390.
Bibliotecarii au posibilitatea de a copia 

lucrările expuse, pentru că am permis şi la 
această opţiune.

Situaţia se schimbă radical când des
pre o postare pe www.slideshare.net este 
plasată şi o informaţie pe blog.

Am urmărit cât de repede a crescut 
numărul de vizualizări al prezentării Dia- 
nei Lupuşor Blogul ca formă de comunicare 
în contextul Bibliotecii 2.0, plasată pe con
tul blogului de pe http://www.slideshare. 
net/cdbclub, după ce doamna Claudia 
Şerbănuţă a postat despre această pre
zentare pe http://prolibro.wordpress.com 
o scurtă informaţie -  Blogul şi biblioteca. 
Doar într-o singură săptămână a fost vizu
alizată de 150 ori! Ce s-ar fi întâmplat cu 
această prezentare după Seminarul naţi
onal 2009, pentru care a fost concepută? 
Nimic! Ar fi stat pe raft. Biblioteca Naţio
nală a RM îşi poate permite să editeze lu
crările Seminarului naţional într-un tiraj de 
cel mult 60-100 de exemplare. Şi atunci, 
unde-i eficienţa muncii depuse? Pentru 
că trebuie timp ca să pregăteşti o comuni
care şi, respectiv, o prezentare. Cu cât mai 
multă lume o ascultă sau o citeşte, cu atât 
mai mare este eficienţa. Pe slideshare.net 
poate fi folosită de mult mai mulţi utiliza
tori, inclusiv de peste hotarele ţării. După 
plasarea lucrărilor pe slideshare.net sau a 
informaţiilor despre lucrări în pagina Publi
caţii de specialitate de pe blog foarte mulţi 
bibliotecari din ţară şi de peste hotare s-au
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interesat dacă lucrările pot fi achiziţiona
te. E o posibilitate eficientă de marketing, 
atunci când ai în mână oferta.

Este un exemplu, destul de convingă
tor, despre cum pot fi utilizate tehnologiile 
Web 2.0 în diseminarea informaţiilor, cu
noştinţelor, în publicitate, marketing etc.

Utilizarea reţelelor sociale pentru 
inspirarea dialogului

Una dintre problemele larg discutate 
în cadrul conferinţei IFLA a fost utilizarea 
reţelelor sociale în activitatea biblioteca
ră. Aceâ'stă conferinţă a fost ea însăşi in
teractivă. Informaţii despre desfăşurarea 
activităţilor din cadrul conferinţei au pu
tut fi urmărite pe Facebook, Twitter etc. în 
marea varietate de postere prezentate în 
spaţiul expoziţional de o atenţie deosebi
tă s-a bucurat posterul Bibliotecii Publice 
Gothenburg Folosim reţelele sociale pentru 
a inspira dialogul. Este o experienţă intere
santă, care poate fi preluată şi dezvoltată 
de orice bibliotecă.

Biblioteca Publică Gothenburg a înce
put elaborarea strategiei privind utilizarea 
reţelelor sociale în activitatea bibliotecii 
încă în vara anului 2009.

La elaborarea proiectului au fost fixate 
mai multe obiective:
-  iniţierea unui dialog cu populaţia ora

şului Gothenburg, utilizând reţelele de 
socializare;

-  extinderea serviciilor bazate pe instru
mentele web;

- atragerea în dialog a grupului-ţintă 
prioritar în anii 2010-2012 (persoanele 
cu vârsta între 13 şi 25 ani);

-  promovarea dialogului despre expan
siunea planificată a bibliotecii în reţe
lele sociale.
Unul dintre scopurile principale ale 

proiectului a fost de a impune prezenţa 
bibliotecii în spaţiul unde sunt utilizato
rii reali şi potenţiali ai bibliotecii şi a face
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personalul bibliotecii mai vizibil în reţelele 
sociale.

în baza acestei strategii a fost creat 
blogul bibliotecii pe platforma Wordpress, 
a fost iniţiat chatul, postările pe Facebook, 
YouTube,Twitter.Toate acestea au solicitat 
implicarea personalului mult mai activ, ca 
anterior acesta fiind încurajat să partici
pe la crearea conţinuturilor, postărilor pe 
blog, crearea unor filme despre evenimen
tele organizate de bibliotecă, plasarea in
formaţiilor recente pe Twitter etc.

Pentru derularea activităţilor, a fost 
creată o echipă editorială, a fost desemnat 
un manager de proiect, un coordonator 
pentru probleme de comunicare. în total 
în echipă au fost antrenate 20 de persoa
ne: 10 -  responsabile de blog, 4 - de Face
book, 3 - de Twitter, 3 - de YouTube.

A fost elaborat un îndrumar privind 
comunicarea cu utilizatorii prin interme
diul reţelelor sociale. Personalul biblio
tecii este încurajat să folosească posibili
tăţile oferite de reţelele sociale în scopul 
comunicării cu utilizatorii reali şi potenţi
ali. Important este să se ţină cont de fap
tul că atunci când scrii un articol, scrii de 
la nivel personal, dar nu privat, că orice 
aspect trebuie tratat din punct de vedere 
profesional. Personalul implicat în comu
nicarea virtuală trebuie să reţină faptul că 
reprezintă biblioteca şi că biblioteca este 
cea care comunică permanent cu utiliza
torul.

O atenţie deosebită este acordată 
modului de exprimare, postările sunt ve
rificate în vederea excluderii greşelilor de 
ortografie. Pentru întreţinerea unui dialog 
constructiv, bibliotecarii sunt încurajaţi să 
răspundă comentariilor imediat ce au fost 
înregistrate.

Evaluarea acestei noi activităţii este 
efectuată permanent. Lunar sunt analiza
te datele statistice. Tot lunar este elaborat 
un raport de activitate, care se expediază 
tuturor persoanelor implicate. Se urmăreş-
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te care postare a fost mai populară, care a 
provocat dezbateri aprinse şi care a atras 
comentariile utilizatorilor. Succesul unei 
postări este direct proporţional cu numă
rul vizualizărilor şi al comentariilor.

însă, lucrul cel mai important constă în 
faptul că a crescut şi interesul personalului 
bibliotecii pentru această nouă activitate. 
Aceştia au înţeles şi au acceptat faptul că 
mediile sociale sunt locurile unde perso
nalul are libertatea deplină a creativităţii 
şi sunt o platformă ideală pentru oamenii 
care au ceva de spus.

Săptămânal blogul este vizitat de pes
te 4000 de utilizatori. Capătă noi proporţii 
dialogul cu utilizatorii pe Facebook. E de 
remarcat faptul că 50% dintre utilizatorii 
de pe Facebook reprezintă persoanele sub 
35 de ani. într-o singură lună au fost înre
gistrate 125 de comentarii, 352 dejikes"- 
uri şi au fost plasate 2731 fotografii.

în atenţia echipei este dezvoltarea re
laţiilor prin intermediul YouTube şi Twitter. 
în perspectivă sunt preconizate crearea 
de filme despre evenimentele organizate 
de bibliotecă şi plasarea unor interviuri cu 
utilizatorii.

Catalogul online este unit cu Twitter 
şi despre toate intrările noi utilizatorii află 
imediat ce apare înregistrarea în catalog. 
La momentul elaborării posterului erau în
registraţi 374 de followers şi numărul era 
în continuă creştere. Membrii echipei cred 
în expansiunea acestei forţe şi spre sfârşi
tul anului 2010 se preconizează o evaluare 
serioasă a evenimentelor înregistrate pe 
parcursul anului. Bibliotecarii au înţeles că 
în reţelele sociale utilizatorii îi văd în calita
te de prieteni şi comunicarea cu ei se face 
de la egal la egal.

Este clar că această nouă activitate 
impune un program de lungă durată şi că 
procesul va necesita ceva timp. Un lucru 
însă este sigur: aceasta este realitatea zilei 
de mâine a bibliotecii.
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Proiectul este foarte popular şi a atras 
atenţia populaţiei, reprezentanţilor mass- 
media şi, respectiv, a organelor de decizie.

A fost foarte plăcut să constat că noi 
mergem practic pe aceeaşi cale: am ales 
ca platformă pentru blogul de bibliote
conomie şi ştiinţa informării Wordpress. 
com, considerată una dintre cele mai re
uşite platforme gratuite; încercăm să pla
săm informaţiile pe Facebook, Twitter, 
YouTube, deşi aici încă urmează de lucrat; 
am început să plasăm conţinuturi şi pe 
www.slideshare.net.

Importanţa reţelelor sociale
Literatura de specialitate prezintă 

mai multe dovezi că reţelele sociale sunt 
percepute ca fiind eficiente în activitatea 
bibliotecară şi, în special, în promovarea 
serviciilor şi în interacţiunea cu utilizatorii. 
Tot mai mulţi bibliotecari se declară des
chişi pentru implementarea acestor noi 
instrumente, dar va fi nevoie de timp până 
când ele vor fi utilizate la maxima lor ca
pacitate.

Michael Stephens, într-un interviu 
despre viitorul bibliotecarilor, la întrebarea 
dacă există tehnologii Web 2.0 complet 
nefolositoare Bibliotecii 2.0 răspunde: „Eu 
niciodată n-aş folosi termenul «complet 
nefolositor» în raport cu vreo tehnologie 
Web 2.0. Noi putem învăţa de la mecanis
mele şi posibilităţile fiecăreia".

Dar, deşi este clar că reţelele sociale 
sunt benefice pentru biblioteci, bibliote
carii nu perseverează în a crea un profil, 
motivând că nu ştiu cum şi nici nu au timp 
să-l menţină. Ca şi orice mişcare nouă, re
ţelele de socializare sunt tratate în mod 
diferit, având atât susţinători, cât şi opo
zanţi. Un coleg de-al meu, basarabean sta
bilit de mulţi ani în SUA, doctor, profesor 
universitar, mi-a răspuns la un mesaj în 
care îi explicam cum a ajuns la el invitaţia 
de a se conecta la Linkedin:„Eu n-am ni
mic cu Facebook şi alte site-uri de genul 
acesta... Pentru ce? Eu prefer să citesc cărţi.
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Mai bine citesc câteva pagini decât să ma
nevrez în reţele." Tot în stilul acesta mi-a 
răspuns şi un alt cunoscut, doctorîn ştiinţe 
juridice. Nici unul, nici altul nu sunt străini 
de tehnologiile moderne şi nici refractari la 
schimbare. Este părerea lor. însă, în poşta 
mea electronică sunt peste 300 de adrese 
şi aproape toţi sunt membri ai reţelei. Ma
joritatea!... Şi majoritatea decide! Să nu 
uităm povestea cu poşta electronică. Cât 
de repede a intrat în viaţa noastră şi cum 
a schimbat modul în care comunicăm cu 
lumea.Te apucă toţi dracii, când nu merge 
internetul şi nu poţi verifica poşta sau tri
mite un mesaj. Exact aşa se va întâmpla şi 
cu reţelele sociale când le vom înţelege şi 
le vom accepta.

Problema aceasta nu este caracteris
tică numai pentru bibliotecarii de la noi. 
Şi în restul lumii nu toţi bibliotecarii sunt 
deschişi schimbărilor şi nu toţi înţeleg 
avantajele oferite de instrumentele Web 
2.0. Probabil este vorba de greutăţile ine
rente oricărui nou început. Toţi biblioteca
rii, care, încă, ezită să utilizeze noile instru
mente în comunicarea cu comunitatea se 
justifică prin lipsa abilităţilor necesare şi 
insuficienţa timpului pentru a învăţa, a ex
plora şi a implementa aceste instrumente 
noi în activitatea bibliotecii. Dar, abilităţile 
trebuie dezvoltate, iar problema timpului 
nu se pune atunci când la mijloc sunt be
neficiile comunităţii din banii căreia este 
întreţinută biblioteca. Există şi problema 
dezvoltării prea rapide a reţelelor de soci
alizare şi faptul că utilizatorii nu pot ţine 
pasul cu acest ritm. Instrumentele noi sunt 
considerate greu de înţeles. Neînţelegând 
utilitatea acestora, bibliotecarii nici nu le 
plasează printre priorităţile de activitate. 
Spargerea acestor bariere este provocarea 
actuală principală.

Sunt foarte multe întrebări, care tre
buie elucidate. Cu cât rămân bibliotecile 
în urma utilizatorilor? Au calculatoarele 
noastre viteza necesară pentru a asigura

comunicarea cu membrii comunităţii? Cu
nosc bine bibliotecarii care sunt potenţia
lii utilizatori din mediul virtual şi care-i nu
mărul acestora? în ce măsură bibliotecarul 
poate să facă faţă utilizatorilor născuţi în 
era digitală şi care însuşesc de mici teh
nologiile moderne? Sunt întrebări la care 
trebuie să ne gândim şi să răspundem. Şi 
cât mai repede posibil.

Printre comentariile la blogul lui David 
Lee King, pe care îl consider unul dintre cei 
mai de seamă promotori ai tehnologiilor 
Web 2.0 în bibliotecile din SUA, am găsit 
un comentariu foarte interesant şi pe care 
ţin să-l citez:„Noroc, David. M-am înregis
trat pe blogul tău şi am încorporat unele 
dintre ideile tale din lucrarea Rolul biblio
tecii publice în societate (făcând trimite
re la tine, bineînţeles). Am participat anul 
trecut la câteva cursuri online Biblioteca
2.0 şi apoi am dezvoltat un Program Web
2.0 pentru utilizatorii noştri. Este un suc
ces extraordinar! Utilizatorii învaţă încet 
cum să comunice cu biblioteca mea prin 
Twitter, Facebook şi blogging. Este cea mai 
mare răsplată să vezi această realizare. îţi 
mulţumesc pentru toate! Annie A."

Utilizatorii învaţă încet şi împreună cu 
utilizatorii învăţăm noi, şi în curând utiliza
rea reţelelor sociale va fi la fel de firească 
ca şi utilizarea motoarelor de căutare, a 
poştei electronice sau a altor tehnologii şi 
instrumente web fără de care nimeni nu-şi 
mai concepe existenţa.
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